

## "买卖全球"国际技术交易大会干货满满

5月28日,作为2023中关村论坛重要组成部分,"2023中关村国际技术交易大会"首日举行六场重磅活动,不论是国家层面产业创新的合作对接、技术经理人协作网络的成立,还是世界知名高校科技成果的研讨、企业新技术新产品的首发路演,全程干货满满。"2023中关村国际技术交易大会"围绕"开放合作 共享未来"年度主题,采取"1+5+N"模式,共举办26场主题活动,打造"全球买、全球卖"的技术交易盛会。

## 百余项新技术首发路演

本次国际技术交易大会上,150个项目登上《百项新技术新产品榜单》并在会期进行重点展示宣传。其中人工智能领域有24项;新一代信息技术、集成电路领域有30项;生物医药领域15项;医疗器械领域19项;新能源领域14项;新材料领域10项;节能环保领域11项;智能制造领域12项;高端装备领域15项。

作为首颗国产DPU芯片,中科驭数DPU芯片K2入选榜单,并被评选为十大最具影响力新技术新产品。"我们自2021年就参与中关村论坛的百项新技术新产品首发,近年来在产品研发、市场推广等公司各项运营指标都取得重大进展。"中科驭数相关负责人表示,此次入选榜单是对中科驭数走国产自主芯片研发道路的鼓舞,将进一步激励团队推动DPU芯片的研发迭代。

在新技术新产品首发与推介系列活动 上,各个领域的顶尖企业首发新产品新技术。 银河航天(北京)网络技术有限公司对外合 作总经理邢一春带来的低轨宽带试验星座 "小蜘蛛网",打造太空信息高速公路,实现 全球的全覆盖、低延时、天地一体化的信息 网络;中国机械总院集团海西(福建)分院有 限公司总工程师刘文志带来的超精密自由 曲面复合加工机床,解决了国外对我国在自 由曲面光学元件等高端装备核心关键部件 的制约;北京空间智筑技术有限公司总经理 张永虹带来的建筑3D打印机器人,装备核心 由自主研发设计生产,未来可能实现在月球 上3D打印的工作;北京星际荣耀科技有限责 任公司副总经理张骁飞带来的双曲线三号可 重复使用中大型液氧甲烷运载火箭,采用跨 领域颠覆性融合技术,大幅度提高火箭发射 完全性

据悉,《百项新技术新产品榜单》评选活动自2021年启动以来,已成为中关村论坛国际技术交易大会重磅发布品牌之一。本次评选累计收到33个国家2880余家机构申报的3220个新技术新产品项目,征集范围和质量双提升。



## 科技成果近40%转化到制造业

作为技术转移的"练兵场",高等院校如何激活广大师生创新的活力来推动成果转化?5月28日,在世界知名高校技术转移发展大会上,科技部科技评估中心副总评估师杨云发布《中国科技成果转化年度报告2022(高等院校篇)》(以下简称《报告》),让各方了解到中国科技成果转化在高等院校中的进展和成效。

《报告》显示,一共调查了1478家高等院校成果转化信息,以转让、许可、作价投资以及技术开发、咨询服务等6种方式,转化科技成果总合同额为1086.1亿元,合同项数270527项,分别同比增长了31.6%和22%,转化合同金额过亿元的高校近200家,同比增长30.3%。科技成果转化的流向比较聚集,其中近40%转化到制造业,近30%转化到科学研究和技术服务业,同时近15%转化到卫生和社会工作领域。

截至2021年底,592家高校建立了技术转移的机构,占调查总数的近40%;864家高校具有专职从事科技转化的工作人员,占调查总数的近60%。如中南大学成立了技术转移企业,按照国际化市场化的模式,建立薪酬体系和绩效考核的标准,形成了复合型的成果转化人才队伍;浙江大学强化诚信建设,制定了赋权

改革的负面清单,清晰界定发明人人职前后专利交叉的情况,大幅提升转让许可类成果转化的审批效率。

作为最早推动技术转移的高校之一,清华大学技术转移研究院院长王燕表示,"2022年,清华大学留校专利2.7万件,其中有1/3由清华大学和企业共同分享,另外6.6%左右通过许可转让、投资入股转化给企业,企业可以自主实施的大约占到42.5%。自2015年推动成果转化体制机制改革以来,清华大学有5000多件专利技术已经通过许可转让、作价投资进行了转化,涉及到成果转化的项目数900余个,转化金额超过44亿元"。

杨云表示,"当前中国科技成果转化仍面临着成果交易整体效率偏低,高校考核体系中成果转化导向不够,成果中放大资源不足与分配不均,企业参与动力不足,以及成果转化专业人员不够等问题。建议要加快推进改革试点,形成有效的成果评价方法体系,要推动建立符合成果转化特点的绩效考核体系,推动建立科技成果转移转化的示范区,打造具备知识产权运营、法律、财务、企业管理、商业谈判能力的复合型成果转化的人才队伍"。

## 推动技术经理人职业化

2021年,技术经理人作为新职业纳入《中华人 民共和国职业分类大典》第二类"专业技术人员", 标志着大力培育科技成果转移转化人才,成为建 设专业、高效的科技成果转化体系的重要内容。技 术经理人贯穿科技成果转化各个环节,就像是链 接高等院校和企业之间的"黏合剂"。

科技部火炬高技术产业开发中心副主任李有平表示,"对于技术经理人,要优化人才供给结构,着力挖掘和培养一大批知政策、精技术、会管理、懂金融、明法律、通市场、擅转化的高素质复合型人才,有效配置到科技成果转化和产业化的各个环节,以人才优结构的优化和素质的提高,带动科技成果转化和产业化水平的提高"。

2023中关村国际技术交易大会发起成立"技术经理人协作网络"。同时发布《高质量培养科技成果转移转化人才行动方案》,汇聚最具影响力和行业公认的技术经理人,更注重国际技术转移和成果转化、项目落地。科技部火炬中心技术市场与

成果转化处处长孙启新表示,"在全国技术转移机构里,大概已有5000余名技术经理人在从事技术管理的工作,但是职业化的技术经理人首先必须经过培训,通过考试,更重要的是要有实操、有案例、有绩效。到2025年,在技术转移相关服务机构内,要培养1万名技术经理人"。

清华大学五道口金融学院院长助理、副教授 刘碧波也表示,"如果给高质量科技成果转化人才做一个画像,那么他需要具备几个要素,首先他要 有一定的技术背景,还要懂资本市场,更重要的是 有管理能力"。

科技成果转化任重而道远,科技部副部长吴朝晖倡议,拓展国际技术转移转化空间,打造全球科技产业创新网络,强化国家技术转移体系建设,并加快企业主导的产学研深度融合,促进重大前沿颠覆性成果的转化应用,从而驱动新兴产业和未来产业跨越发展,共同开辟经济社会发展新领域和新赛道。 北京商报记者 孔文燮